

# 汇聚吉林全面振兴的磅礴力量

## ——习近平总书记在新加坡推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话为我省人口高质量发展指明方向

《吉林日报》记者 邱国强 李开宇

“要提高人口整体素质,以人口高质量发展支撑东北全面振兴。”

在9月7日召开的新加坡推动东北全面振兴座谈会上,习近平总书记发表的重要讲话,从提高人口整体素质角度为东北振兴提出了一个崭新思路,更折射了总书记对东北振兴的深邃思考和长远谋划。发展的目的为了人,发展的动力来自人。近年来,面对新时代、新形势,我省积极应对并主动把握人口发展新常态,努力把提高人口整体素质作为工作着力点,以人口高质量发展夯实社会发展根基。

### 筑巢引凤,构建人才高地

人才为兴邦之本、成事之基。习近平总书记对人才是一以贯之的高度重视。2020年在吉林考察时,总书记就曾强调,要创新人才工作政策、体制机制、方式方法,积极营造拴心留才的良好环境。

在这次新时代推动东北全面振兴座谈会上,总书记再次把脉开方:“优化创新产业环境,加强人力资源开发利用,加大人才振兴的政策支持力度,打造更多创新创业平台,支持东北留住人才、引进人才。”

我省始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,大力实施人才强省战略,加强组织领导、创新政策举措、深化制度改革,全力打造英才集聚、英才如林的人才高地。

今年7月24日,省委、省政府高规格举办全省人才发展大会。省委书记景俊海在会上强调,要以“周公吐哺”的胸襟、“千金买骨”的气魄、“三顾茅庐”的诚意,为人才搭建发挥作用平台、强化全面发展保障,向全社会释放了吉林省“以人兴促振兴”的鲜明信号。大会在线收看人次达274万,

引起社会各界热烈反响。白城市农业科学院院长任长忠说:“我省实施的一系列人才政策,对广大科研人员是一种感召和激励,广大科研人员要热爱吉林、扎根吉林、奉献吉林,勇于创新、勇攀高峰,做扎根基层奉献服务的吉林人。”

良禽择秀木而栖。要想“栽下梧桐引来凤凰”,必须不断完善政策保障机制,用“硬核”的人才政策,真正实现引进来、留得住。

去年,我省制定出台了人才政策3.0版,同时制定了人才分类定级、安家补贴、子女入学等六项配套实施细则,涵盖了人才关心关注的住房保障、事业激励、管理制度改革等多方面内容。

更加注重人才链与产业链的融合,更加注重企业各类人才的培养激励,更加注重青年人才的培育发展,更加注重支持人才创新创业……人才政策3.0版充分体现了我省对人才工作的高度重视,进一步展示了我省求贤若渴、支持人才创新创业创造的决心和诚意。

特别在今年,首批人才分类评定申报规模远超以往,共吸引1.6万名人才报名,有1.11万名人才通过评定,相较于去年,总体增幅近两倍。

近年来,吉人回乡投资、创业成为新潮流。一方面是基于我省丰富的资源和产业优势,另一方面也是“吉人回乡”工作大力开展取得的丰硕成果。

2018年以来,省委、省政府先后三次举办“吉人回乡”就业创业座谈会,省委书记、省长亲自出席会议并讲话,向广大吉人发出邀请。同时,我省制定实施了《吉林省人才回乡就业创业工作(联络)站申报工作方案》《吉林省招才引智大使推荐申报工作方案》,组建专班赴天津、上海、昆明举办“吉人

回乡”招才引智座谈会,看望广大优秀吉林人代表,宣讲吉林人才政策,进一步拓展引才渠道。

吉林的发展,依托人才;发展的人才,呼唤人才。力度空前的引才、留才举措,让越来越多的人才关注吉林、选择吉林、扎根吉林。

### 不囿陈规,丰富评选方式

提高人口素质,既需要高学历人才,也需要大国工匠、高技能人才。不拘一格选拔人才、培养人才,正成为社会共识,同时也是推动吉林实现高质量发展的重要动力。

在刚刚结束第二届全国技能大赛上,我省133名选手炫技能、亮绝活,展现了吉林技能实力。这不仅是吉林高技能人才的集体亮相,也是我省技能人才规模持续壮大、结构不断优化的一次成果展示。

近年来,我省不断完善职业技能竞赛体系,促进各地区各行业技能交流互建,提升技能人才队伍建设水平,全面推动技能人才工作高质量发展。

“获评高级职称是对我们农民的一种高度认可!”去年,白城市嘉和云农场电子商务有限公司董事长付春光又多了个身份——吉林省乡村振兴高级电商营销师。

“田专家”“土秀才”“乡创客”……越来越多乡村人才靠过硬的农业生产技术、高超的农业操作能力、丰富的农活经验成功“出圈”,树立了符合新时代发展需要的人才评价“风向标”。

我省在人才政策中大力部署全省乡村振兴人才职称评审工作,设立了乡村振兴农技师、农技师、农艺师、农建师、农林师、工艺师、畜牧师、兽医师、电商营销师九大专业,并制定了相应的职称评审标

准,增强乡村振兴人才的荣誉感和使命感。截至目前,我省已评选出600名高级职称和3400余名初、中级职称乡村人才。

近年来,我省不断优化技能人才评价机制,探索形成了“赛、评、奖、用”四位一体的技能人才选拔机制,通过“以奖代评”培养选拔了一批“全国技术能手”和“省级技术能手”,营造出关心、关注、关爱技能人才发展的良好氛围。

### 加大力度,完善教育体系

习近平总书记强调,大力发展基础教育,加大对东北高校办学支持力度,提升全民特别是年轻人受教育水平,提高人口素质。

吉林省教育资源丰富,教育综合实力雄厚,大学、大院数量众多,教育、科技、人才潜力巨大。就吉林而言,要更好地提高人口素质,就必须用好“教育”这把“金钥匙”。

持续扩大普惠性资源。2017年以来,全省共新建、改扩建公办园452所,已增加公办学位2.9万个;认定普惠性民办园1500余所,连续三年将普惠性民办园奖补项目列为全省民生实事和重点任务;开展城镇小区配套幼儿园专项治理,按时完成424所城镇小区配套幼儿园治理工作,增加普惠性学位8.1万个。

不断加大保障力度。2019年以来,共落实国家和省级学前教育发展资金25.8亿元,专项用于支持公办园新建、改扩建和扶持普惠性民办园发展;打通编制管理壁垒,将公办幼儿园与公办中小学的教职工编制统筹管理,充分满足事业发展需要。

与此同时,我省通过突出人才培养功能、支持协同创新、完善评价体系、创新管理制度等举措,持

续推动我省高校建设水平和服务振兴发展能力不断提升。

学科专业布局持续优化。高校主动对接“一主六双”高质量发展战略需求,坚持“存量升级、增量优化、余量消减”工作总基调,持续调整优化学科专业结构。近三年,全省新增智慧农业等相关领域本科专业点165个;改造升级机械制造等相关领域本科专业89个;调整、撤销就业率低、办学条件差的本科专业点66个;布局建设国家级和省一流本科专业点721个。

产学研合作取得实质性突破。设立吉林省高校产学研研究基金,支持实施61个产业化进程较快、商业运作模式清晰的投资项目。累计批准投资金额5.76亿元,带动其他投资16.12亿元。通过基金投资实体企业,布局我省重点经济业态,有力促进了产学研深度融合。

专门定制型人才培养初见成效。组织高校创新体制机制,先后组建红旗学院等具有吉林产业特色的现代产业学院120个,深化产教融合,助力产业转型升级;实施农科生“订单式”培养计划和基层人才学历提升计划,培养各类农科生600人;开展订单定向免费医学生培养工作,培养各类医学生1197人。

一组组数据、一项项政策、一个个夯基固本的行动,见证着教育服务社会发展的贡献,同时也为提升我省人口整体素质提供了重要的推动作用。

新时代新征程,新部署新突破。我省将以解放思想为发轫,以求贤若渴的迫切期待、以爱才育才容才育才的优良环境,持续创造有利于社会发展的入口势能,汇聚起吉林振兴的磅礴力量。

(转自《吉林日报》)

## 市总工会举办全市工人网红基地培训班

本报讯(记者 于芯)

“一场培训通俗易懂、贴近实际,让我对公众号、抖音都有了新的认识,真的是受益匪浅。”市科协科员刘新月如是说。日前,市总工会为全市机关、企事业单位的工会会员开展了为期两天的工人网红基地培训班,近300名工会会员参加了培训。

本次培训旨在扎实推进我市新电商产业发展、壮大我市新就业形态工人网红队伍。培训邀请到吉林省总工会电教室主任菅波授课。菅波结合自身工作经验,讲述了如何通过抓住

现实环境中的明暗变化、结构布局、人物特点等要素赋予摄影作品灵魂,使在座的工会会员看到了属于摄影的新天地。还通过对公众号、抖音和微视频的理解,呼吁大家要尊重客观实际、传播美好信息等要点,弘扬社会正能量。整场培训采取风趣自然的授课方式,营造出轻松愉快的学习氛围。

此次培训使全市各机关、企事业单位工会会员增强了对摄影及融媒体的理解,在提升宣传能力的同时,进一步推动了全市工人网红队伍的建设,促进了新就业形态经济发展。

## 东辽县全方位提升县城绿化品质

本报讯

为全方位提升县城园林绿化品质,今年以来,东辽县坚持科学规划、品质建设、精细管理,紧紧围绕“国家园林城”标准,精心组织,积极开展绿化美化工作。

充分利用县城废弃地、闲置地见缝插绿、拆违建绿,通过建设微景观、“口袋公园”等方式,不断加大县城绿化面积。去年,新建占地六万余平方米的和谐园和占地四万余平方米的德忠公园,园内栽植树木花卉、铺设草坪,修建了长廊、凉亭,安装了健身器材,在引领城市绿化提档升级的同时,为居民提供了休闲娱乐健身场所。近几年来,东辽县不断完善位于东辽县龙潭湖南侧龙源公园

的基础设施,公园内播种格桑花、百日草、芍药、百合等数十种花卉,共计30余万株,种植面积近60亩,全方位提升县城园林绿化品质。今年,东辽县新栽植乔木2300株、花籽种植200亩;街路及公园栽植花草80万株、栽植绿篱12000株、铺设草坪20000平方米。新增绿地2公顷,绿地面积达到246.04公顷,绿地率40.66%,绿化覆盖面积275.9公顷,绿化覆盖率45.5%,乔灌木占比77.88%,人均公园绿地面积39.91平方米。

如今,东辽县城市园林景观初显成效,县城绿化品质显著提升,一幅幅“处处繁花处处景”的城市画卷正在东辽徐徐展开。(筱祺)

## 乡村振兴 辽源在行动

### 东丰县大力推动乡村文化振兴

本报讯 文化振兴是乡村振兴的灵魂,是推进乡村振兴的精神动力。近年来,东丰县从培育文明乡风、良好家风、淳朴民风入手,不断提高社会文明程度,为乡村振兴塑形、铸魂。

东丰县充分利用“报、网、微、电、广”等载体,宣传先进典型、先进模范人物。创建“美丽庭院”8994户、“干净人家”12873户,绘制以移风易俗、树立文明乡风为主要内容的文化墙2000余处,全县229个村建成“积分超市”。东丰镇、苗胜村等4个镇、村获评“全国文明村镇”。

为充分发挥党员干部示范作用,东丰县认领党员先锋示范岗1740个。重点打造“县级带动、镇级支撑、村级覆盖”的志愿服务体系,组建志愿服务队伍313个、志愿者4.1万人,开展科普宣教、政策宣传、人居环境整治、红色教育等各类志愿服务1.3万次。开展“文化惠民直通车”“农民文化节”等活动200余场、放映乡村公益电影2230场、开展“送演出下基层”“农家书屋读书班”等活动300余次,惠及村民3.2万人。(朱泽龙 丁思文)

### 东辽沙棘进入采摘季

本报讯(记者 李及肃)金秋时节,沙棘成熟。眼下,正是沙棘采摘季。金州乡鸢鹭湖畔沙棘种植基地一串串沙棘果缀满枝头,在秋阳的映射下,金光闪闪,惹人喜爱。

沙棘又称醋柳,是植物和其果实的统称,是一种落叶性灌木,耐旱、抗风沙。种植沙棘被广泛用于水土保持。沙棘为药食同源植物,果实中含有丰富的维生素C,素有“维生素C之王”的美称。同时,沙棘果实具有止咳化痰、健胃消食、活血散瘀之功效。沙棘广泛应用于食品、医药、轻工、农牧渔业等国民经济众多领域。

近年来,东辽县因地制宜,在特色种植、发展产业上大做文章,将发展沙棘种植融入乡村振兴发展建设当中,共谋经济生态双效益,推动农业增效、农民增收,加快乡村振兴步伐。金州乡鼎胜沙棘种植有限公司是东辽县种植沙棘企业之一。自2015年开始,鼎盛沙棘种植公司研究试种沙棘树,并在2019年引进适合本地种植的沙棘品种开始大规模种植。现如今,沙棘种植面积达到2000余亩,沙棘产品包括沙棘原浆、沙棘果汁、沙棘VC叶黄素脂等,每年沙棘收获季节可带动附近村民40余人就业。



东丰县万亩水稻“丰”景如画

9月20日,东丰县万亩水稻稻田与错落有致的村落、连绵起伏的山脉相互映衬,宛若一幅色彩绚丽的田园画卷。图为东丰镇横道村稻田一角。

本报记者 刘鹰 摄

## 西安举行习近平法治思想学习报告会

本报讯(记者 于芯)为深入学习贯彻习近平法治思想,强化党员干部法治意识和法治思维,推进法治政府建设,9月20日,西安举行习近平法治思想学习报告会暨市委理论中心组集体(扩大)学习会,进一步提升全区领导干部的法治素养和依法履职能力,切实推动习近平法治思想在西安深入人心、落地生根。报告会邀请市“八五”普

法讲师团成员、市“双百”宣讲团成员、市司法局三级调研员曹广良围绕学习贯彻习近平法治思想,以“健全行政决策制度体系、全面提高行政决策水平”为题作了一堂生动的辅导报告。报告紧扣主题、重点突出、内容深刻、贴近实际,既有理论高度,又有实践深度,具有很强的理论性、实践性和指导性,对进一步推动全区学习贯彻习近平法治思想

走深走实、持续提升依法行政工作能力水平具有重要的指导作用。

会议要求,全区上下要把学习宣传贯彻习近平法治思想作为一项重要政治任务,将学习贯彻习近平法治思想与学习党的二十大精神、开展主题教育结合起来,做到一体学习领会、一体推进落实。要强化实践运用,把学习贯彻习近平法治思想和推动法治西安建设结合

起来,切实强化法治信仰,深入践行法治精神,在学习贯彻习近平法治思想、推进法治西安建设上当先锋、作表率。要强化责任担当,坚持以习近平法治思想为指导,在法治轨道上依法行政,严把“意识关”“审查关”“程序关”“责任关”,不断提升科学决策、民主决策、依法决策水平,不断推动法治西安建设开创新局面、再上新台阶。

## 龙山区开展“全国爱牙日”主题宣传活动

本报讯(记者 于芯)今年9月20日是第35个“全国爱牙日”。当天,龙山区卫生健康局与辽源职业技术学院牙科科技学院在丰才小学联合开展“牙齿健康、口腔美丽”全国爱牙日主题宣传活动,帮助学生们从小预防口腔问题,进一步增强爱牙护牙意识,丰富保护牙齿的健康知识。

活动中,辽源职业技术学院牙科科技学院的老教师用通俗易懂的语言,运用小口诀、图画等方式,为

学生讲述爱护牙齿、保护牙齿小常识,引导学生如何正确刷牙和健康饮食,使大家对爱护牙齿的重要性有了深刻认识,对牙齿的保护方法也有了更加直观的了解。

活动现场还设置了主题宣传展板、横幅,并为学生发放宣传画册。该校相关负责人表示,相信通过爱牙小知识的宣传,学生们一定能增强爱牙护牙意识,建立口腔保健行为,做文明卫生的好孩子。

### 以德润心促文明

## 新兴街道开展“公民道德宣传日”系列活动

本报讯(记者 于森 刘畅 刘鹰)9月20日是全国第21个“公民道德宣传日”。为进一步加强公民道德建设、着力提升居民思想道德素质,9月20日下午,龙山区新兴街道开展了“公民道德宣传日”系列宣传活动。

良好的家风家训对个人成长起着至关重要的作用。在以“以德润心、践行文明”为主题的道德讲堂活动中,志愿者走上讲台,通过自身事例,从行为习惯、道德品质等方面,为大家讲述了良好家风的重要意义及影响,引导广大群众要用好自己的实际行动践行、传承优良家风家训,坚持德礼教育、摒除陈规陋习,树立正确的社会文明新风尚。此次道德讲堂引起了大家的共鸣。居民刘女士说:“听完志愿者的故事后我很受

启发。今后要以身作则、言传身教,讲道德、守规矩、重家风,积极弘扬正能量、传递好风尚。”

与此同时,新兴街道东艺社区团支部的工作人员在辖区内分发公民道德宣传手册,宣讲自觉践行社会主义核心价值观,大力倡导爱国守法、明礼诚信、团结友爱、勤俭自强、敬业奉献的公民基本道德规范等内容,使公民道德建设更贴近实际、贴近生活、贴近群众,促进公民道德素质和社会文明程度提高。

下一步,新兴街道将通过“线上+线下”同频联动方式,多层次、多角度、多形式、多元化组织开展公民道德宣传教育活动,努力营造浓厚的道德宣传氛围,积极主动推进更高水平道德建设。